



Lucie Smejkalová: Búdy, olej na plátně

## Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

den za dnem se nám čas ukrajuje, za několik málo dní se sejde rok minulý s rokem nastávajícím, aniž bychom to mohli nějak ovlivnit. Psát úvodní slovo do Veleckého zpravodaje je pro mě vždy práce velmi těžká a složité hledám slova, kterými obsáhnout, co mi probíhá hlavou. Realita dnešní doby je taková, že si začínáme všichni bez rozdílu zvykat na život, který už nikdy nebude jako dřív. I téměř po dvou „covidových“ letech nás stále omezuje spousta příkazů a nařízení, které bychom chtěli nechtěli měli strpět, i když mnohdy nemají oporu v zákoně. Široké spektrum veškerého společenského života je doslova paralyzováno. Věřím však, že každý z nás se s tím vypořádává a dokáže

vypořádat podle svého nejlepšího vědomí a svědomí i přes to, že každý jednotlivec má nastaveny hranice únosnosti někde jinde. Ze srdce bych si přál, abychom všichni toto nelehké období dokázali překlenout a mohli se konečně těšit z příjemnějších dní světlé budoucnosti.

Na onu světlou budoucnost jsme začali pomýšlet v prázdninových měsících, kdy se i přes jisté obavy Mysliveckému spolku Kojetínek podařilo po roční nucené pauze uspořádat tradiční proslulou společensko-kulturní akci Pytlácká noc. Také významná regionální kulturní událost Slovácké slavnosti vína a otevřených památek v Uherském Hradišti se nesla v mírně uvolněné atmosféře. S roční přestávkou se o čtvrtém říjnovém víkendu na výbornou i díky přívětivému počasí konaly

velecké hody. V komornějším duchu bylo uspořádáno Kateřinské posezení, kam si našly cestu z převážné části mladší ročníky. Je mou příjemnou a milou povinností za tyto uskutečněné události poděkovat všem spolům, jednotlivcům i zaměstnancům obce, kteří se jakýmkoliv způsobem podíleli na jejich zdárném průběhu.

Kvůli nepříznivé situaci vzhledem k veřejnému zdraví bylo upuštěno a do budoucna zřejmě s velkou pravděpodobností ani nemůže být bohužel počítáno s pořádáním setkání seniorů 60+. Naopak je plánováno, pokud tedy nebude vládními nařízeními příkázáno jinak, vánoční koledování u kapličky ve středu 29. prosince od 16 hodin, které bude pojato jiným způsobem. Do kaple budou mít přístup pouze účinkující, hosté ►



Foto: M. Cimalová

můžou využít prostoru okolí kaple u postaveného betléma či v parku, kde bude připraveno tradiční občerstvení. V poslední den letošního roku se od 11 hodin uskuteční setkání na Pepčíně. A v sobotu, první den roku 2022, se setkáme na obecním prostranství, abychom v 17 hodin shlédli odpálení ohňostroje na Podkopčích. Tradiční vepřové hody, které se letos z pandemických důvodů konat nemohly, je zamýšleno uskutečnit v sobotu 12. února 2022.

Pokud jde o činnost místní samosprávy, ve druhém pololetí bylo na doporučení Ministerstva vnitra ČR zastupitelstvem obce rozhodnuto o vydání dvou nových obecně závazných vyhlášek (účinnost od 1. 1. 2022) o zvýšení sazby místního poplatku za obecní systém odpadového hospodářství (svoz odpadu) a místního poplatku ze psů. K tomuto nepopulárnímú rozhodnutí přispěly zvýšené náklady na veškerý provoz s tímto spojený. Veškeré celkové náklady na systém odpadového hospodářství obce Veletiny jsou cca 900 000 Kč, tzn. na jednoho obyvatele 1 700 Kč. Při poplatku 450 Kč, který je v platnosti od roku 2016, obec doplácí 1 250 Kč na občana. Poplatek za svoz bude od 1. ledna 2022 navýšen o 100 Kč, tedy na částku 550 Kč za občana. Myslím, že vzhledem k tomu, jak máme nastaven způsob s nakládáním veškerého druhu odpadu, je tato částka téměř zanedbatelná. Poplatek za jednoho psa se zvyšuje na 100 Kč, za každého dalšího pak 50 Kč.

Zastupitelstvo obce na svých zasedáních dále rozhodovalo mezi dvěma finančně velmi náročnými projekty a upřednostnilo výstavbu cyklostezky Veletiny – Vlčnov před výstavbou sportovně relaxačního centra. Na miskách vah bylo nejdůležitější hlavně bezpečnostní hledisko. Pouze vypracování projektu na každou z těchto akcí se totiž šplhá

k částce 400 000 Kč. Cesta k samotné realizaci výstavby cyklostezky však nebude jednoduchá, jen vyhotovení projektové dokumentace s veškerými vyjádřeními dotčených orgánů potrvá minimálně do poloviny roku 2022, následně budeme číhat na vyhlášení dotačních titulů.

Z rozpracovaných úkolů byly zdárně dokončeny dvě finančně náročné akce bez možnosti získání dotace: výstavba přemostění dvou místních toků. Zhotovení lávky přes Vlčnovský potok poblíž soutoku s Olšavou si vzali velmi obětavě za své členové sboru dobrovolných hasičů, kterým za jejich téměř dvouměsíční ochotnou a doslova lopotnou práci patří velké poděkování. Dlouhodobě plánovanou složitou rekonstrukci zchátralého a nepoužitelného mostu přes Hraniční potok v Kojetínku provedla stavební firma Tufír.

Doslova vánočním dárkem pod stromček a na poslední chvíli, a to hlavně vlivem nepříznivé situace na ekonomickém i výrobním poli, bylo dodání nového automobilu pro místní jednotku SDH z úspěšně zvládnutého dotačního titulu v rámci programu „Účelové investiční dotace pro jednotky SDH obcí“. Poskytovatel dotace Ministerstvo vnitra, Generální ředitelství HZS ČR přispěl ze státního rozpočtu částkou 450 000 Kč a z fondu Zlínského kraje jsme obdrželi finanční injekci ve výši 350 000 Kč. Oběma poskytovatelům finančních příspěvků velmi děkujeme. Ve výběrovém řízení byl vybrán úspěšný dodavatel firma Autospol Uherské Hradiště s nabídkou dopravního automobilu Ford Transit Kombi M1 V 363 ve speciální úpravě pro zásahy v celkové hodnotě 1 126 776 Kč vč. DPH. Z toho vyplývá, že příspěvek z obecní pokladny činí 376 776 Kč.

Jak již bylo avizováno v předcházejících vydáních našeho zpravodaje, v příštím roce – pokud budeme úspěšní v podání žádosti o dotaci – by nás mohla čekat rekonstrukce alespoň jedné ze dvou místních pozemních komunikací, které byly odborným posudkem posouzeny za nejméně vyhovující. Oprava místní komunikace v ulici Zápotočí (Vlčnín) je dle projektové dokumentace vyčíslena na částku 3 367 292 Kč, výše částky za opravu místní komunikace v části Křivosúda vychází na 2 966 328 Kč. Snad k nám budou na ministerstvu pro místní rozvoj, kde budeme k datu 15. prosince o dotaci žádat, shovívaví.

Mírné zpoždění nastalo u dlouhodobě rozpracované akce „Výstavba komunitního centra“, a to hlavně z důvodu narůstajících a nestálých cen stavebního materiálu. Až se cenová situace na trhu stabilizuje, mělo by v jarních měsících proběhnout výběrové řízení na zhotovitele díla se započítáním prací nejpozději ve druhé polovině roku – dle vyjádření povolení stavebního úřadu.



Foto: M. Cimalová

Letní anketa na pořízení domácích kompostérů se setkala s vaším kladným ohlasem. V prvních měsících roku 2022 snad bude vyhlášena dotační výzva na tento druh produktu; jestliže tomu tak bude, do této výzvy se zapojíme.

Dalším počinem je – po dohodě s majiteli okolních pozemků – úprava části úseku bývalého koryta Vlčnovského potoka, kde již započalo částečné kácení náletových stromů, stojících v geometricky vyměřené části plánované cesty. Majitelům přilehlých pozemků bude po domluvě pokácený materiál k dispozici, větve budou poštěpkovány obecní technikou.

To je jen stručný výčet věcí uskutečněných spolu s výhledem na rok nastávající, do kterého mám ještě osobní přání. Přeji nám všem, vážení a milí Veleťané, pěkně prožité, ničím nerušené a hlavně ve zdraví prožité Vánoce spolu s úspěšným vstupem do nového roku, ve kterém bychom neměli nehlédát nic, co by nás rozdělovalo. Hledejme převážně to, co nás bude spojovat. Neuchovávejme v sobě závist, sobeckost, zlobu a fales. Budme k sobě upřímní a ohleduplní a přejme nejen sami sobě, ale i druhým úspěch. Potom se nám v naší velecké obci bude lépe žít a více život líbit.

Za naplnění tohoto přání Vám všem s úctou děkuje

**starosta našich Veletin  
Tomáš Trtek**



# PF2022

Veselé Vánoce  
a úspěšný nový rok  
Vám přejí

*Tomáš Trtek*

Tomáš Trtek  
starosta



Obec Veleťany

*René Hruboš*

René Hruboš  
mistostarosta

## Slavnostní mše svatá

5. července

Slavnostní mše svatá při příležitosti svátku svatých Cyrila a Metoděje byla již tradičně sloužena za veleckou mládež. Byla to jedna z posledních mší, kterou ve Veleťanách sloužil otec Vojtěch Daněk. Od září odešel ze zdravotních důvodů do důchodu.



Foto: archiv farnosti

## Hody

22. – 24. října

Letošní hody se odbývaly za krásného podzimního počasí.



Foto: M. Trtková



Foto: R. Pijáček



Foto: M. Trtková



Foto: R. Pijáček



Foto: R. Chvíla



Foto: R. Pijáček

# Hodový fotbal

23. října

Za slunného počasí proběhl tradiční hodový fotbal.

Hrálo se na pěkně upraveném hřišti za Habartovým. Sešlo se kolem dvaceti hráčů, kteří se rozdělili do tří družstev, a hrálo se „každý s každým“. Vítězem se stalo družstvo „mladých“. Velmi dobře písal zkušený rozhodčí Miroslav Bičan. V průběhu zápasů se všude nesla vůně ovaru ze dvou kotlů.

Hlavní kuchař Radek Buráň pomalu přitápěl tak, aby bylo vše připraveno k zakončení turnaje. Na ovaru si pochutnali nejenom hráči, ale i diváci.

Zúčastněným hráčům předal ceny starosta, který na závěr poděkoval organizátorům za vydařenou kulturně-sportovní akci.

František Juračka



Foto: R. Pijáček



Foto: Fr. Juračka

# Mikuláš

5. prosince

Mikuláš se svou družinou ani letos nezapomněl přijít napomenout malé hřištníky a odměnit hodné děti.



Foto: I. Orlovská

## Stromečku, vstávej, ovoce dávej



Rok se s rokem sešel a my jsme po prázdninách opět otevřeli brány mateřské školy. V měsíci srpnu ještě chodily děti, které jsme již dobře znali z uplynulého školního roku, ale od září se k nám přidali i malíci nováčci. Přivítali jsme je s otevřenou náručí, i když se jim v prvních dnech od maminek moc nechtělo. Brzy však stýskání odeznělo a stala se z nás velká kamarádká parta.

První zářijový den naši školičku navštívilo divadlo s programem Kolotoč pohádek. A byl to pěkný kolotoč, až jsme z těch pohádek měli někdy pořádně zamotanou hlavu. Pohádky byly vzájemně spojovány známými písničkami, které jsme si mohli společně všichni zazpívat. A i ti naši nejmenší se rádi zapojili, a tak se nám podařilo společně pěkně zahájit nový školní rok.

V září jsme s dětmi vyjeli navštívit Knihovnu Františka Kožíka v Uherském Brodě. Děti byly okouzleny množstvím dětských knížek a časopisů, které knihovna nabízí. Prostor knihovny dětského oddělení je velmi pěkně přizpůsoben dětskému čtenáři. Knihovna nabízí různá zákoutí, kam se mohou malí čtenáři schoulit a otevřít si knížku, která je svými obrázky nejvíce zaujala.

Měsíc září jsme završili návštěvou rodné farmy Šobáňových ve Vlčnově. Děti si mohly vyzkoušet nakrmit malá, čerstvě narozená telátka přímo z láhve, viděli jsme, jak se dojí krávy a jak se nadojené mléko zpracovává. Majitelé nás provedli všemi výběhy mezi nejrůznějšími druhy domácích zvířat. A nakonec nás čekalo to nejlepší: pustili nás do ohrady s koňmi, které si děti mohly samy vyčesat, pohladit, nakrmit. A samozřejmě nechyběla ani jízda na koních, což bylo pro děti nezapomenutelným zážitkem. Každý si pak přál mít takového koníka doma! Ten den nás ještě

čekalo společné odpoledne strávené s dětmi a jejich rodiči u již tradičního dýňobraní. Společně jsme si vydlabali dýně, které jsme pak vystavili na odív kolemjdoucích před budovou mateřské školy. Na zahradě jsme si opekli špekáčky a popíjeli teplý ovocný punč. Domů jsme se rozešli až za šera a na cestu nám pěkně svítily rozsvícené dýně.

Na začátku října jsme se pro posílení zdraví a imunity dětí vydali do solné jeskyně v Uherském Brodě. V jeskyni jsme se cítili jako u moře, hráli jsme si mezi malými krystalky soli, odpočívali na lehátkách a poslouchali pohádky, které nám pobyt v jeskyni zpříjemňovaly.

Kulturní dům v Uherském Brodě si pro nás přichystal večerníčkovou pohádku

Václava Čtvrtka O vodníku Česílkovi, která dětem zprostředkovala příběh o důvtipném vodníku, který bydlel s kaprem Osmikiláčem v rybníku nedaleko zámku lakomého knížešpána. Divadélko bylo velmi vtipné a plné písniček. Děti ani nedutaly a naslouchaly melodii, které ozvučovaly celý sál.

Jako minulý rok, tak i letos jsme se těšili na dopravní hřiště v Uherském Brodě. Pan učitel ze ZŠ Výsluní, který dopravní výchovu zaštiťuje, nejprve seznámil naše děti s dopravními značkami a jak se správně a bezpečně pohybovat na dopravním hřišti a hravou formou děti poučil o dodržování bezpečnostních pravidel při pohybu na chodníku nebo ve vozovce. Po teoretickém úvodu jsme vyzkoušeli helmy a pak už nás čekala samotná jízda na hřišti, přičemž děti musely dodržovat všechna bezpečnostní pravidla. Libovlně si mohly také děti zvolit a střídát nejrůznější dopravní prostředky – odrážedla, kola, elektrické čtyřkolky či motokáry. A tentokrát si s dětmi zajezdily i paní učitelky! Už se těšíme na letní měsíce, až si budeme moci tento dopravní program zopakovat.

Pozvání do Knihovny Bedřicha Beneše Buchlovana v Uherském Hradišti jsme nemohli odmítnout. Děti byly fascinované velikostí budovy a jízdou v proskleném výtahu, který nás vyvezl až do nejvyšších pater, kde se nachází dětské oddělení. Zde již na nás čekaly paní knihovnice. Připravily si pro nás program zaměřený na pohádky, který byl dětem zprostředkován formou divadélka a dramatické četby. Samozřejmě jsme měli i čas, abychom se mohli po knihovně porozhlédnout, vzít si do ruky kteroukoli knihu, která nás zaujala, stulit se do křesla či do polštářků a v knize si zalistovat.

Poslední den měsíce října se mateřská škola zahalila do temných barev



a brána školky se otevřela pro malá strašidylka. A věřte, že bylo čeho se bát! Upíři a upírky, čarodějnice, duchové a další nadpozemské bytosti si ve školce zatančili, udělali nám módní přehlídku, zahráli hry a zadováželi si.

Pravidelně s dětmi navštěvujeme místní knihovnu, kde si pro nás knihovnice paní Monika Cimalová vždy přichystá velmi krásný program. Děti se tak učí navštěvovat knihovnu i se svými rodiči a účastnit se akcí, které knihovna pořádá.

Svatý Martin nám sice sníh nepřinesl, ale my jsme tento den oslavili pečením svatomartinských rohlíčků. Děti mají práci s moukou a těstem velmi rády. Upečené rohlíčky si pak děti mohly odnést domů a dát ochutnat i rodičům, babičkám, dědečkům.

Do Domu kultury v Uherském Brodě jsme s dětmi zajeli na Pekelnou pohádku. A opravdu na nás čekalo peklo, které sledovalo hříchy světa. Jednou se však malí čertíci unáhli a do pekla přivedli pekaře Vojtu Rohlíčka. Jeho pytel hříchů však ještě nebyl zcela naplněn, a tak se všichni v pekle snažili Vojtu zlákat ke špatnému chování. Při sledování pohádky nám zrovna do smíchu už nebylo, některé děti strnule seděly a doufaly, že se čerti nerozběhnou mezi nás a neodnesou si nás do pekla namísto Vojty Rohlíčka.

A začal nám nejkrásnější měsíc v roce, který je pro děti plný očekávání a plnění tajných přání. Mateřská škola se rozsvítila vánočními stromy, které jsme s dětmi společně ozdobili. Rozsvítila se první svíčka na adventním věnci, proběhlo vánoční



Foto: archiv mateřské školy

focení dětí, o které se stejně jako v minulém roce postarala Iva Orlovská. S dětmi jsme napekli tradiční vánoční perníčky a přivítali jsme Mikuláše, čerta i anděla.

Kvůli onemocnění covid-19 jsme bohužel museli zrušit plánovanou vánoční besídku. Ta se měla uskutečnit v spolupráci s místní knihovnou jako vánoční dílnička.

Ještě než s dětmi odejdeme na vánoční prázdniny, čeká nás v mateřské škole slavnostní vánoční oběd a pod stromečkem dárečky.

Ze srdce Vám přejeme příjemné prožití vánočních svátků, splnění všech přání a pevné zdraví!

Stromečku, vstávej, ovoce dávej.  
Umyj se, ustroj se, je Štědrý den!

za kolektiv MŠ Veletiny  
Mgr. Jitka Orlovská

## Knihovna

# Knihovna má nový katalog

Než se dostanu k podstatě sdělení v nadpisu, dovolím si shrnout činnost knihovny v uplynulém půlroce.

O prázdninách jsme si s dětmi užili týden prázdnin v knihovně – vyrábění, výlet, hry, promítání. Pět podvečerů jednoho týdne v srpnu přicházeli malí i velcí milovníci pohádek ke kapličce poslechnout si čtený večerníček. Letos jsme bohužel museli ožilet společné nocování v knihovně, známou Noc s Andersenem. Částečnou náhradou za ni byl říjnový Večer pod lampičkou, ovšem na to pravé nocování se pořád těšíme – termín je stanoven na 1. dubna 2022 a snad nám to už nic nepřekazí. Zatím poslední společné čtení bylo ve znamení blížícího se Halloweenu, tedy strašidelné.

S dětmi se pravidelně scházíme také v klubu čtenářů, a to každý první a třetí čtvrtek v měsíci, vždy od 15.30. V klubu si čteme, vyrábíme drobnosti, sblížíme se s knihovnou. Kdyby se k nám chtěl někdo připojit, bude vítán.

Pravidelně přicházejí také děti ze školky odvedle. Není mezi nimi nikdo, koho by pohádky nebavily, proto jim, prosím, čtete, nechejte je nasávat obrázky a příběhy.



Foto: M. Cimalová

V říjnu knihovna v návaznosti na turistický výlet do Beskyd uspořádala přednášku Valašsko z lufta. Nám již dobře známý cestovatel a fotograf Jan Husák představil svůj rodný kraj a využil k tomu svých fantastických záběrů z dronu.

A teď k tomu nadpisu. Od poloviny prosince přechází naše knihovna na nový výpůjční systém, což vás vcelku nemusí zajímat. Ovšem změní se přitom i elektronický katalog, do kterého si mnozí již zvykli nahlížet. Až na webových stránkách rozkliknete

odkaz na katalog, vyskočí na vás cosi nového, co se bude jmenovat Tritius. Nebojte se toho, ovládá se intuitivně a dobře. (Aspoň nám to tak na školení ukazovali.) Pokud s ovládáním katalogu budete mít potíže, můžeme je v knihovně společně vyřešit.

Přeji všem pěkné Vánoce a hodně knížek pod stromeček!

Monika Cimalová  
knihovnice

## Turistický zájezd do Beskyd

Na začátku října uspořádali příznivci turistiky zájezd do Beskyd. Po příjezdu na parkoviště Ski areálu Mečůvka jsme se vydali po zelené značce k hotelu Martiňák. Od Martiňáku byla trasa následující: Čertův mlýn (1206 m) → Tanečnice-sedlo (1005 m) → Tanečnice-vrchol (1084 m) → Pustevny → socha Radegasta. Délka trasy byla 12 km a převýšení 577 m.



Odměnou za zdolání túry bylo posezení v prosklené restauraci na Pustevnách s vyhlídkou na prosluněné Beskydy. Po občerstvení jsme se vrátili k autobusu, který v plánovaném čase nabral směr Veletiny.

František Juračka



Foto: A. Címala

## Hasiči v druhé polovině roku 2021

Po téměř půlroce spolkové nečinnosti z důvodu vládních protipandemických opatření začali hasiči fungovat. A to hned při odstraňování následků ničivého tornáda, které se přehnalo přes část jižní Moravy. V sobotu 3. července jeli tři naši členové – R. Zemánek, R. Buráň a L. Mrázek – společně s hasiči kunovské zásahové jednotky pomáhat do Hrušek. O týden později už jelo osm našich hasičů veletským autem likvidovat následky tornáda do Lužic. Byli to M. Ševčík, R. Snopek, R. Buráň, J. Laga, L. Mrázek, J. Kryštof, R. Toman a J. Stenberger.



Foto: Fr. Vavřík

Velkou výzvou pro nás byla žádost starosty obce o zhotovení lávky přes Vlčnovský potok u soutoku s řekou Olšavou. Začalo to sundáním a převozem železných konstrukcí z areálu bývalého JZD Vlčnov. Pak následovaly hodiny a hodiny řezání, broušení a svařování konstrukce. Po přesunutí lávky jeřábem na patky naše ženy hasičky konstrukci natřely a na závěr jsme osadili rošty. Jsem přesvědčen, že konečný výsledek stojí za to. Celkem jsme odpracovali asi 300 brigádnických hodin. Dovolte mi poděkovat všem, kdo se brigád zúčastnili, ale chtěl bych vyzdvihnout především velitele Radima Snopka jako hlavního organizátora a Františka Hruboše jako hlavního svářeče.



Foto: L. Mrázek

V sobotu 28. srpna jsme pro naše děti připravili tradiční loučení s prázdninami.

Velkého úspěchu jsme dosáhli 4. září na Gulášfestu pořádaném SDH Lhotka. V konkurenci devíti soutěžních týmů zvítězily ženy SDH Veletiny, muži obsadili páté místo.

Mezi naše zažité kulturní akce patří posezení u burčáku, letos proběhlo 24. září.

Podzimní sběr železa se konal v sobotu 16. října.

Mezitím jsme se účastnili dalších kulturně-společenských akcí anebo brigád.

Z výše uvedeného je vidět, že hasiči jako spolek fungují dobře, a abychom pracovali ještě lépe, obec nám s využitím dotací zakoupila nové auto Ford Transzit.

Pavel Javor



## Loučení s prázdninami

28. srpna odpoledne proběhlo loučení s prázdninami. Pestrý program si pro nejen velecké obyvatele připravily všechny věkové skupiny členů SDH Veletiny.

Děti předvedly požární útok a na stanovištích, která byla rozmístěna po celém hřišti za kulturním domem, se věnovaly ukázce vázání uzlů, štafetě dvojic, přesnému hodu míčkem. Hasičky zabavily účastníky sportovní dráhou náročnou na orientaci, pohyb a čas a chůzí na chůdách kolem kuželů. Hasiči se věnovali střelbě ze vzduchovky, ukázce hašení a udržení proudnice. Každý návštěvník si mohl vyzkoušet, jak náročné je udržet proudnici pod plným tlakem vody a zároveň mířit na cíl. Po splnění všech aktivit děti dostávaly dárky a u táboráku si opekly špekáčky.

Odpoledne, byť nás zalily i proudy vody z nebe, bylo ukončeno hudbou a volnou zábavou.

Všem návštěvníkům děkujeme za účast a těšíme se na další setkání a zábavu.

za SDH Veletiny  
Iveta Snopková



Foto: I. Orlovská

## Starosta Tenis Cup 2021

Poslední sobotu v září proběhl 13. ročník oblíbeného tenisového turnaje ve dvouhrách. Hrál se za krásného slunného počasí na drslavských kurtech. Turnaje se zúčastnilo 16 hráčů. Domácí Veletany doplnili hráči přespólní z Nivnice.

Zápasy byly vyrovnané. Na třetím místě se umístil Miroslav Bičan ml. Finále hrál Rostislav Pilka s Dušanem Švestkou. Stejně jako v předchozích letech i letos obhájil první místo Dušan Švestka poměrem 6 : 3.

Tradičně k turnaji patří i výborné občerstvení – pečená kolena, burčák a výborné zákusky, které přichystaly manželky hráčů. Turnaj zakončil starosta, který předal všem zúčastněným hodnotné ceny. Čtyři první hráči obdrželi poháry. Za organizování této akce patří poděkování organizátorům turnaje – Tomáši Trtkovi st., Milanu Orlovskému a Františku Slunečkovi.

František Juračka



Foto: Fr. Juračka

## Konec roku a trochu víc s myslivci z MS Kojetínek Veletiny

V katastru obce Veletiny došlo v tomto roce k výraznému úbytku zajíců a ostatní drobné zvěře. Zmizela hejtna koroptví a již není slyšet kodrcání bažantů. Částečně to může být způsobeno tím, že po předchozích letech bohatých na hlodavce je jich nyní méně. A jejich predátoři, jejichž křivka vzrostla společně s hlodavci, potřebují také nakrmit své potomky. Jistě jste si všimli zvýšeného výskytu dravců, krkavcovitých a drobných šelem, jako jsou kuny

a kočky. Proto byl lov drobné zvěře do odvolání omezen a na příští rok je naplánována intenzivní podpora zajíců a drobné zvěře pernaté, kteří do naší přírody neodmyslitelně patří. Na rozdíl od zvěře drobné mírně narůstá výskyt zvěře spárkaté. Možná jste se u nás již setkali s daňky nebo zvěří vysokou, tj. jelení. Vše dokládá i úspěch ze společného prosincového lovu na černou, kdy byli uloveni dva divoáčci. Úspěšnému lovcovi přejeme Lovu zdar! ▶

Myslivci se společně s hasiči opět setkali při stavbě obecní oplocenky a při organizaci hodů. Těto spolupráce si velmi vážíme, vše jde pak lépe od ruky. V minulosti se myslivecké spolky prezentovaly formou nástěnek, které informovaly o aktuálním dění v přírodě a ve spolcích. Snažíme se jít s dobou, a proto jsme zřídili facebookový profil s názvem Myslivecký spolek Kojetínek Veletiny, z.s. Na profil jsou přidávány jak různé informace přímo od nás, tak i ty přespolní, které ale s naší činností souvisejí. Dočtete se tam například, že v jarních měsících by mělo proběhnout medikování spárkaté zvěře. Jedná se o krátkodobé intenzivní předkládání léčivého krmiva. Léčí se tím převážně výskyt podkožních parazitů u srnčí zvěře. Opět bychom Vás chtěli požádat o ohleduplnost vůči zvěři, které je v zimních měsících potřeba více než jindy. Nepouštějte své psí miláčky z vodítka kromě míst k tomu určených. Děkujeme!

Rok 2021 byl pro náš spolek ve znamení budování nového technického zázemí v místě bývalého družstva. Chtěli bychom tímto poděkovat všem členům a kolegům, kteří se do výstavby zázemí zapojili. Velké poděkování patří také všem, kteří podpořili náš spolek třeba tím, že přišli na tradiční červencovou Pytláckou noc. Věříme, že se na ní opět



setkáme v roce 2022. A nejen na ní, také na zabíjačce, Pohádkovém lese, hodech a třeba také na oslavách, které jsou plánovány ve spojení s významným výročím našeho spolku. Máme se tedy společně na co těšit! Na úplný závěr bychom chtěli poděkovat obci Veletiny za vstřícnost

a podporu, bez které by to vše nebylo možné. A našim rodinám a kamarádům za to, že jsou. Všem přejeme klidný konec roku a brzy na shledanou!

**za Myslivecký spolek Kojetínek, z.s.  
Jana Kollandová**



Foto: archiv mysliveckého spolku

## Kotovica mezi vlnami

Činnost muzejního spolku mezi odeznělým minulé a nástupem současné vlny epidemie

O letních prázdninách jsme se dvakrát věnovali Listování ve stodůlce. Při prvním z těchto letních odpolední s literaturou ve čtvrtek 15. července jsme se letem světem seznámili s knihou Hadrová válka. Podrobnosti včetně ukázky viz minulé číslo zpravodaje, kniha k zapůjčení v místní knihovně. Tématem dalšího listování ve středu 11. srpna byly pověsti z Veletin.

Další schůzka Kotovice byla výjezdní. Ve čtvrtek 9. září jsme ve Vlčnově navštívili přednášku Jiřího Jilíka o vlčnovském rodákově, novináři a spisovateli Janu Jančovi. Od jeho narození 13. září uplynulo 155 let.

V sobotu 6. listopadu nás navštívili členové hradčovského spolku Slovácký Fénix. Seznámili nás se svou činností, zaměřenou mj. na obnovu a údržbu biotopů s výskytem pestré a vzácné květeny, která byla v minulosti chloubou našeho blízkého okolí. Jakub Šafář si pro nás připravil výběrnou přednášku o tom, jakou inspirací byl pro Slováckého

Fénixe učitel a botanik Stanislav Staněk (1903-1982).

Přednáškový program letošního podzimu jsme završili ve čtvrtek 11. listopadu. Pozvali jsme archeologa ze Slováckého muzea v Uherském Hradišti pana Zdeňka Kuchaře, který naše členy i další zájemce z řad veřejnosti seznámil s archeologickými výzkumy, prováděnými v minulosti na katastru Veletin.

**Aleš Cimala**

# Veletánek

Tak co myslíte? Potkáme se všichni 23. dubna 2022 na premiérovém pořadu Veletánku, který bude o životě, lásce, radosti a loučení? Troufám si říci, že se těšíte nejenom vy. Ani všechny děti a ostatní vystupující se nemohou dočkat, až opět uslyší váš potlesk, tedy to nejcennější, co vystupujícím můžete dát. Možná si teď kladete otázku, koho myslíme těmi ostatními vystupujícími. Jelikož se jedná o premiérové a zároveň i rozlučkové vystoupení některých vedoucích našeho souboru, přizvali jsme si na pomoc bývalé členy souboru a trochu zavzpomínáme na čísla posledních patnácti let Veletánku. A že se máte rozhodně na co těšit! Repertoár vystoupení bude opět pestrý. Čekají nás poklidné písně z Kopanic, rychlejší písně z Uherskohradištska a nesmíme opomenout svižné slovenské melodie. A co by to bylo za vystoupení, kdybychom si pro vás opět nepřipravili nějaké překvapení! Ale to až na jevišti. Teď už nám nezbude nic jiného, než jen doufat a držet si pěsti, abychom se v onen den všichni potkali a společně prožili krásné chvíle s hudbou a tancem.

Lukáš Martinák



Vzpomínka na Chorvatsko. Foto: L. Martinák

## Opsáno odjinud

# Pokuty za nedocházení do kostela

Přímo neuvěřitelnou zprávu přinášejí moravské německé listy: Farář v Hradčovicích u Uher. Brodu nařídil představenstvům přífařených obcí, aby se postarali u svých osadníků o lepší návštěvu kostela. A starostové obcí Veletin, Drslavic, Lhoty a Hradčovic dali policajty veřejně vyhubnovati, že kdo nebude chodit do kostela, bude pokutován, a to svobodní 2 K a ženatí 5 korun. Stalo se na Moravě léta Páně 1910.

Osvěta americká, 7. 12. 1910

## Pověsti

# Pověsti o vodnicích

Tam, kde je řeka, nemohou pověsti o vodnicích chybět. Většinou se vyprávěly různé povídky, aby děti nechodily k Olšavě či k potoku nebo aby nespady do studně. Skutečně se například stalo, že v květnu 1889 se v Drslavicích utopila pětiletá Barborka, dcerka čtvrtlánika Františka Křivdy.

Děckám se proto říkalo:

„Nechodte nad splav před mlýnem, číhá tam vodník, stáhne vás do vody.“

„Nechodte ke studni a nenahýbajte sa tam, stáhne vás vodník do studně a nikdo vám nepomože.“

„Bojte sa velikej žaby v studni.“

Připomeňme si aspoň několik pověstí, které jsou zasuté v různých knihách a článkách.

### Vodník v Olších

Před dávnými časy nebyly všude silnice, aby spojovaly vesnice. Také z Vlčnova do Veletin se jezdilo po silnici podél potoka a v místě zvaném Olše se přejíždělo přes potok. Vyprávělo se, že tam často sedával vodník, a když přes potok přejížděl forman, který jel na jarmok do Hradiště, sedl mu do kola, a forman se nemohl s vozem pohout z místa. Až se forman pořádně rozložil a nějakým hrubým slovem vodníka odehnal, teprve jel dál. To se stávalo obyčejně v noci. Proto se strachem jezdili v noci touto cestou.

*z knihy Vlčnov, dějiny slovácké obce*

### Utonulý

Za jasné měsíční noci jel vlčnovský sedlák z Veletin domů. Najednou se k němu přidal malý mužik a dal se s ním do řeči. Když přijel k můstku pod veleckými vinohrady, šel proti nim nějaký mladík. Mužik – byl to vlčnovský vodník, který měl odedávna v Olších své sídlo – sebou trhl a říká sedlákovi: „Dívej se na vodu. Půjdou-li z vody červené bublinky, je se mnou zle!“ To řekl, seskočil z vozu, strhl mladíka a zmizel s ním v tůňce pod mostem. Sedlák pozoroval hladinu a vidí, že z vody vystupují červené bublinky. Zarádalo se, že mladík vodníka přemohl. Najednou však z vody začaly vystupovat bublinky bílé. Po chvíli se vynořil vodník z vody a řekl sedlákovi: „To jsem měl těžkou práci. Málem by mě byl přemohl.“ Po těch slovech zmizel opět ve vodě.

*Jiří Jilík, Povídaní z kolovrátku*

### Vodník z Veletin

Je to už pěknou řádku let, co ve Veletinách na splavu sedával vodník. Lidé o něm říkali, že je tak starý jak Veletiny. Sedával za jasných nocí na splavu, něco kutil, ale nikdo nevěděl co. Jeden mládenec, který šel večer do Hradčovic za galánkou, chtěl si zkrátit cestu a pustil se kolem splavu. Uvidí mužička a začne na něj srdnatě pokřikovat: „Hej, zelenáču, kde máš svoju Kaču?“ Vodník nic. Tož mládenec pokračuje: „Zamrzla ti huba? To je ale ostuda!“ Vodník zase nic. Mládenec ještě chvíli pokřikoval, ale když si jej vodník nevsímal, nechal jej také na pokoji a šel dál. Přišel na olšavní most. Je asi uprostřed, tu zčista jasna stojí proti němu ten vodník. Popadne pevně mládence za ruce a žbluňk s ním do vody. Mládenci dalo hodně práce, než se dostal z vody ven, tak tak, že jej vodník neutopil. Do Hradčovic za galánkou raději přestal chodit a našel si jinou v Nivnici.

*Jiří Jilík, Povídaní z kolovrátku*

### Enoř a hashrman

Muzika nedá žádnému Slovákovi – a už vůbec Slovačkám – pokoje. Jak se dozvědí, že bude v neděli někde nějaká taneční zábava, to se od rána do večera nic nemluví, jenom o tom tanci.

Také byla ve Veletinách zábava, a děvčata podolské se večir ►

odebraly tam. Jak šly cestou, tu jedna z nejveselejších dala se do hovoru – a vůbec do žertů: „Dneska bych tancovala i s hastrmanem, kdyby přišel. Nic se nebojím.“

Za malou chvíli bylo slyšet za nima kroky. První, která se ohlédla, byla Enofa, děvečka u Zpěváků v Podolí.

Za nimi se blížil nějaký šohaj, hezky oblečený, zelenavý oblek, vysoké boty a hezký klobouček. Hned se k děvčatům přidružil a hezky se cestou všichni bavili, až přišli do Veletin.

Přišli do hostince a pak hned s chutí do tance. Enofa se přidržovala neustále při tom mladíkovi, který se každému líbil, a každá holka by se s ním byla ráda zatočila. On ale od Enofy se ani nehnul, a ona byla celá šťastná. Teprve pozdě v noci ukončila se zábava, a každý se ubíral dom.

Enofu doprovázel ten šohaj – nyní její nejmilejší. U dědiny se s ní rozloučil a na příští den se hned umluvili, kde se zase shledají. Druhý den k večeru on skutečně

přišel, a tak to šlo po pár dní, až se nějak na sebe pozlobili. Na příští den už nepřišel.

Asi za týden strhla se taková vichřina nad oním statkem, kde ona sloužila, že všichni byli celí poděšení.

*Theodor Tříška, Zavinšované poklady.  
O hastrmanech*

**připravila mc**

## Příroda

# Ořešák – strom hojnosti a užitku

Již v době železné kolem roku 1000 před naším letopočtem byl v Evropě ořešák pěstován přičiněním lidí jako užitková rostlina. Ořešáky už tenkrát poskytovaly kvalitní, dekorativní a velmi ceněné dřevo. Některé druhy ořešáků jsou zdrojem oleje, jiné se používají k barvení či medicíně.

Z opadavých listů, plodů a kořenů se uvolňuje hnědě zbarvená látka juglon, kterou nesnáší vegetace v okolí stromu. V létě poskytuje strom příjemný stín bez dotěrného hmyzu.

V době adventu jsou jádra plodů surovinou k pečení a o Vánocích k ozdobě vánoční tabule. Přes zimu výživným pokrmem pro ptactvo, veverka a jinou zvěř.

Rituál louskání ořechů v předvánočním čase patří v mnoha domácnostech k trávení dlouhých večerů, pro jiné je oblíbenou činností s uklidňujícím účinkem.

Poslední dobou s obavami sledujeme změny zdravotního stavu stromů. Mnozí jste už jistě zaznamenali rozšíření vrtnule ořechové. Tato moucha, domovem v Severní Americe, napadá plody, které černají, a jádra jsou pak méně kvalitní. To by ještě nebylo tak zlé. Z jihu se však rozšiřuje další škůdce. Kůrovec ořešákový zanášá do navrtaného dřeva houby, které pak způsobují chřadnutí a odumírání celého stromu. Kůrovec ořešákový pochází z Indie a Nepálu a do Evropy byl pravděpodobně zavlečen při dovozu nezpracovaného dřeva a štěpky.

Stromy ořešáku jsou navíc ohrožovány drastickými ořezy ve stromořadích pro lepší průjezdnost zemědělské techniky a kácením alejí poblíž silnic.

Chraňme a vysazujme tyto stromy, ať mohou další generace užívat léčebných účinků ořechovky z jejich zelených plodů.

Radostný čas vánoční s ořechovou bábovkou u voňavé kávy!

**Ing. Ilena Sobková**



Foto: M. Cimalová